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Zur Behandlung im Gemeinderat am 18.09.2019 öffentlich  
 
Tagesordnungspunkt 4.1  

Beratungsleistung zur Auswahl und Anschaffung eines neuen Feuerwehrfahrzeuges 

 
Anlagen: Angebot Agentur-Kahle 
 
 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung vom 17.07.2019 stand dieses Thema bereits auf der Tagesordnung und 
wurde vom Gemeinderat vertagt.  
 
Die Freiwillige Feuerwehr Dotternhausen möchte im Jahr 2020 ein neues Feuerwehr-
fahrzeug beschaffen, mit der Ausschreibung muss noch in diesem Jahr begonnen wer-
den. Feuerwehrkommandant Christian Bertels wird in der Sitzung anwesend und für 
Fragen zur Verfügung stehen.  
 
Das Feuerwehrfahrzeug LF16, Baujahr 1993 hat immer wieder Ausfallzeiten, da es in 
die Werkstatt muss. Die Gerätewarte investieren viel Zeit und Aufwand um das Fahr-
zeug einsatzbereit zu halten. Der TÜV bemängelt seit vielen Jahren, dass der Rahmen 
des Aufbaus rostet. Die Kosten für die Unterhaltung steigen jährlich. Die durchschnittli-
che Betriebszeit bei einem LF 16 liegt bei ca. 25 Jahren. Durch eine Ausschreibung im 
Jahr 2020 kann mit einer Ersatzbeschaffung im Jahr 2022 gerechnet werden. Bis dahin 
hätte das Fahrzeug 29 Jahre Betriebszeit geleistet.  
 
Das zweite Fahrzeug der Freiwilligen Feuerwehr Dotternhausen ist das LF10. Dieses 
wurde im Jahr 2009 angeschafft. Eine Ersatzbeschaffung wird vermutlich im Jahr 2036 
notwendig.  
 
Bei der europaweiten Ausschreibung des Fahrzeuges benötigt die Feuerwehr Unter-
stützung, da die Ausschreibungen von den Fahrzeugherstellern sehr genau betrachtet 
werden. Wenn die Merkmale des Fahrzeuges zu sehr auf eine Fahrzeugmarke deuten, 
können die Hersteller gegen die Ausschreibung klagen. 
 
Aus technischer Sicht hat sich seit der Beschaffung des letzten Fahrzeuges viel verän-
dert. Ziel soll es sein ein modernes Fahrzeug zu kaufen, welches robust, zuverlässig 
und dennoch leicht zu bedienen ist. 
 
Von Kommandant Bertels wurden mehrere Beratungsangebote angefordert, die Ergeb-
nisse sind in der folgenden Tabelle zusammengefasst: 
 

Agentur Vorgehen/Ergebnis 

Agentur Wieseke 
Ludwig-Frank-Str. 19 
77933 Lahr/Schwarzwald 

Einmaliger telefonischer Kontakt, anschließend weder 
telefonisch noch per Mail Angebot erhalten obwohl zu-
gesagt 

Agentur Kahle 
Ludwigsburger Str. 25 

Erreichbar per Telefon, schnelle Antwort per Mail, An-
gebot abgegeben, Telefonkonferenz 1,5 h 



 
 
 
 

74343 Sachsenheim  

GT-Service BW 
Panoramastr. 31 
70174 Stuttgart 

Kontakt per Mail, Angebot wird erst abgegeben, wenn 
der Zuwendungsbescheid vorliegt (ca. Juli 2020) 

Kommunal Agentur NRW 
Cecilienallee 59 
40474 Düsseldorf 

Kontakt per Mail, würden ein Angebot abgeben wenn 
GT-Service BW uns aus Kapazitätsgründen abweisen 
würde. Sind inzwischen auch in Rheinland-Pfalz, Hes-
sen und Mecklenburg-Vorpommern tätig. Haben in BW 
jedoch noch keine Erfahrung.  

Büro für Feuerwehrfahr-
zeuge- und Gerätebe-
schaffung UG 
Hülzweilerstr. 35 
66740 Saarlouis 

Kontakt über Website aufgenommen, noch keine Ant-
wort erhalten. Telefonischer Kontakt steht noch aus.  

Herr Dauss, Feuerwehr 
Albstadt-Tailfingen 

Zuständig für alle Fahrzeugbeschaffungen Albstadt, 
übernimmt keine Fahrzeuge anderer Kommunen, steht 
aber gerne mit Rat zur Seite.  

 
Der Antrag auf Zuschuss muss bis Mitte Februar 2020 gestellt werden, damit der Zu-
wendungsbescheid bis zirka Juli 2020 vorliegt. Erst dann kann mit der Ausschreibung 
begonnen werden. Die GT-Service BW schickt das Angebot erst nach Erhalt des Zu-
wendungsbescheides, wie dieses ausfällt kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht abge-
schätzt werden. Die Zuwendungsbescheide werden voraussichtlich im Juli 2020 an alle 
Antragsteller verschickt. Es ist damit zu rechnen, dass die Agenturen zu diesem Zeit-
punkt ausgelastet sind und wir nicht unbedingt Angebote erhalten.  
 
Mit der Agentur Kahle wäre bereits ein früherer Beginn denkbar. Die Vorarbeit zur Aus-
schreibung könnte vor Juli 2020 erfolgen, so dass wir nach Erhalt des Zuwendungsbe-
scheides bereits ausschreiben könnten.  
 
Die Agentur-Kahle hat bereits ein Angebot abgegeben. Die Kosten belaufen sich auf 
2% der Bruttovergabesumme zzgl. Mehrwertsteuer. Zusätzlich wird für die Teilnahme 
an Besprechungen mit dem Auftragnehmer sowie einer fachkompetenten Ge-
brauchsabnahme des Fahrzeuges durch die Agentur-Kahle der Aufwand auf Stunden-
basis mit 120,00 € (netto) berechnet.  
 
Für die Erstellung des Haushaltsplanes 2019 wurden die Kosten von Kommandant Ber-
tels und Bürgermeisterin Adrian grob geschätzt. Im Haushalt wurden deshalb 6.000 € 
bereitgestellt. Zwischenzeitlich rechnet Kommandant Bertels mit Kosten von ca. 10.000 
€. Durch eine umfangreiche Beratung, vor allem im technischen Bereich, sollen Kosten 
eingespart werden.  
 
Von der Agentur-Kahle wurden bereits mehrere Feuerwehren aus der näheren Umge-
bung beraten. Aktuell die Feuerwehr aus Rosenfeld-Leidringen. Die Agentur-Kahle kann 
hier sowohl bei der Beratung als auch bei der Ausschreibung und der anschließenden 
Abnahme beim Hersteller die Feuerwehr unterstützen. 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: 
 



 
 
 
 
Planmäßig:     6.000 € 
Überplanmäßig:    4.000 € 
Gesamt:   10.000 € 
 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Für die Freiwillige Feuerwehr Dotternhausen wird ein neues Feuerwehrfahrzeug 

beschafft.  
 
2. Die Agentur-Kahle wird mit der feuerwehrtechnischen Beratung zum Kauf eines 

Feuerwehrfahrzeugs beauftragt. Das Honorar beläuft sich auf 2% der Brutto-
vergabesumme zzgl. Mehrwertsteuer. Zusätzliche Kosten für die Teilnahme an 
Besprechungen mit dem Auftragnehmer sowie einer fachkompetenten Ge-
brauchsabnahme des Fahrzeuges werden nach Aufwand auf Stundenbasis mit 
120,00 € (netto) berechnet.  

 
 
 
Melanie Engesser 
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